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สอนคร้ังที่  15 
หน่วยที่  8 

เร่ือง  ระบบเบรก 
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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  8 
ช่ือวชิา  วศิวกรรมยานยนต์  รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี  15 
ช่ือหน่วย  ระบบเบรก ชัว่โมงรวม 45 ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน  ระบบเบรก แบบดรัมเบรก จ านวน 3 ชัว่โมง 
 
หัวข้อเร่ืองและงาน 

            8.4 ดิสเบรกแบบพื้นฐาน 

            8.5 เพาเวอร์ดิสเบรก 
 
สาระส าคัญ 
            1. ดิสเบรกแบบพื้นฐาน  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีใชร้ะบบน ้ามนัเบรกเป็นตวัใหก้ าลงัแก่ผา้เบรก 
อยา่งเดียว 
            2. เพาเวอร์ดิสเบรก  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีมีอุปกรณ์ช่วยในการท างาน ซ่ึงก าลงัดงักล่าวไดม้าจาก
ความดนัในหมอ้ลม 
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
           1. นกัศึกษาสามารถอธิบายดิสเบรกแบบพื้นฐานและอธิบายเพาเวอร์ดิสเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
           2. นกัศึกษาสามารถค านวณหาแรงตา้นของการเบรกและค านวณหาก าลงัในการเบรกไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 

ระบบเบรก    

 
         สัปดาห์ท่ีผา่นมาเราเรียนในเร่ืองของดรัมเบรก ส าหรับสัปดาห์น้ีเรามาเรียนในเร่ืองของดิสเบรก  
ซ่ึงถือวา่เป็นเบรกท่ีมีประสิทธ์ิภาพมากกวา่ดรัมเบรก 
  
        ในขณะเหยียบเบรกแรงกด  ma  ท่ีเกิดข้ึนจะท าใหส่้วนหนา้ของรถยนตถู์กกดต ่าลง  และส่วนทา้ย
ของรถยนตก์ระดกข้ึน  ดงันั้นแรงปฏิกิริยาท่ีลอ้หนา้จะเพิ่มข้ึน  และแรงปฏิกิริยาท่ีลอ้หลงัจะลดลง  นัน่
คือ  แรงกดระหวา่งยางกบัพื้นถนนท่ีลอ้หน้าจะมีค่ามากกว่าแรงกอระหว่างยางกบัพื้นถนนท่ีลอ้หลงั  
จึงท าให้โอกาสท่ีลอ้หน้าจะล่ืนไถลมีน้อยกว่าลอ้หลงั  ดว้ยเหตุน้ีเองจึงมกันิยมใช้ดิสเบรกท่ีลอ้หน้า 
และดรัมเบรกท่ีลอ้หลงั  เพราะประสิทธิภาพการเบรกของดิสเบรกสูงกว่าดรัมเบรก (จึงน าเบรกท่ีมี
ประสิทธิภาพสูงมาติดไวท่ี้ลอ้ซ่ึงมีโอกาสล่ืนไถลนอ้ยท่ีสุดเพื่อไดแ้รงเบรกสูงท่ีสุด)  
8.4  ดิสเบรกแบบพืน้ฐาน 

         ดิสเบรกแบบพื้นฐาน  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีใช้ระบบน ้ ามนัเบรกเป็นตวัให้ก าลงัแก่ผา้เบรกอย่าง
เดียว  ยงัไม่ไดค้  านึงถึงระบบเบรกท่ีมีอุปกรณ์อ่ืน ๆ 

 
รูปท่ี 1  แรงบนดิสเบรก 
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        8.4.1 แรงตา้นทานหรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
                            F   =   2pAn                                 (10.11) 
     เม่ือ    F   คือ  แรงตา้นทานหรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ หน่าย   N 
              p   คือ  ความดนัในกระบอกเบรก             หน่วย    N/m2 
              A  คือ  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรก      หน่าย    N/m2 

  คือ  ค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้   
              n   คือ  จ  านวนชุดของเบรก 
              2   คือ  ผวิสัมผสัของเบรก 
 
ตัวอย่างที่ 5 ดิสเบรกของรถยนตค์นัหน่ึงประกอบดว้ยเบรก  1  ชุด  ความดนัในกระบอกเบรกลอ้  3185   
kN/m2   กระบอกเบรกมีเส้นผ่าศูนยก์ลาง  4  cm  สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานล้อ  
0.45  จงหาแรงตา้นของการเบรก 

วธีิท า    จากสมการ          F   =   2pAn 

              เม่ือ                    p   =   3185       kN/m2 

                                       A   =  D2 / 4  =   (0.04)2 / 4 

                                             =   0.00126   m2 

                                          =   0.45  

                                        n   =   1 

     แทนค่า                      F   =   2  3185  0.00126  0.45  1 

                                            =   3612            kN                         ตอบ 
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         8.4.2 โมเมนตต์า้นระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 

T   =  F   r 

จากสมการ   10.11                                         F   =   2pAn 

 
                                                                              T   =    2pArn                      (10.12) 
        8.4.3 ก าลงัในการเบรก 
  

    P   =   2TN / 60 
จากสมการ  10.12                                        T   =    2pArn 
  
                                                                            P   =   (2pArn  2N) / 60          (10.13) 
 
เม่ือ       P      คือ   ก าลงัในการเบรก     หน่วย   Watt 
            p       คือ  ความดนัในกระบอกเบรก         หน่วย    N/m2 
            A      คือ  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรก      หน่าย    N/m2 
                 คือ  ค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้ 
              r     คือ  ระยะห่างของกระบอกเบรกจากศูนยก์ลางของจานลอ้ หน่วย    m 
             n     คือ  จ  านวนชุดของเบรก 

  2     คือ   ผวิสัมผสัของเบรก 
   N   คือ   ความเร็วรอบของลอ้   หน่วย   rpm 
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ตวัอย่างท่ี 7 จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมี
ขอ้มูลต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                    =   1800       kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้             =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้           =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้ =  0.15 m 
         จ  านวนชุดของเบรก        =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้        =   525   rpm 
 
วธีิท า 1. หาก าลงัในการเบรก 
              จากสมการ        P   =     (2pArn  2N) / 60 
                                             =     2 1800  0.0015  0.43  0.15 3 2  525 
                                             =     57.44   kW                                 ตอบ 
           2. หาความร้อนท่ีสูญเสีย 
                                      Q    =      57.44   kW 
                                            =   57.44   kJ / Sec                         ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



334 

 

8.5 เพาเวอร์ดิสเบรก  
         เพาเวอร์ดิสเบรก  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีมีอุปกรณ์ช่วยในการท างาน ซ่ึงก าลงัดงักล่าวไดม้าจาก
ความดนัในหมอ้ลม  ดงันั้นก าลงัท่ีใชใ้นการกดผา้เบรกเขา้กบัจานลอ้  จึงเป็นก าลงัท่ีเสริมกนัระหวา่ง
ก าลงัจากกระบอกมาสเตอร์และกระบอกเพาเวอร์ 

 
รูปท่ี 2 เพาเวอร์ดิสเบรก 

         8.5.1 ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์ 
 
         P  คือ  ความดนัของน ้ ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์    เท่ากบั  แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบของ
กระบอกมาสเตอร์  (N)  หารดว้ย  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกมาสเตอร์ (m2) 
         หรือ เท่ากบั  (แรงเยียบเบรก  ความยาวคนัเยียบเบรก  ประสิทธิภาพ) / พื้นท่ีหน้าตดัของ
กระบอกมาสเตอร์ 
 
 
 
 
 
 
 



335 

 

ตัวอย่างที่ 10.8 จงหาความดนัของน ้ ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์  ถา้แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบของ
กระบอกมาสเตอร์ เท่ากบั  684  N และเส้นผา่ศูนยก์ลางของกระบอกมาสเตอร์เท่ากบั  2.2  cm 
 
 วธีิท า  p  เท่ากบั  แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบของกระบอกมาสเตอร์  (N)  หารดว้ย  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอก
มาสเตอร์ (m2) 

=   684 / [(0.022)2 / 4] 
                               =   1800000      N / m2                                          ตอบ 

         8.5.2 ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกเพาเวอร์ 

         pS   คือ ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกเพาเวอร์ (N/m2) 
         pS   =  แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบกระบอกเพาเวอร์(N) หารดว้ยพื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเพาเวอร์  (m2)  
         pS   =  ความดนัแตกต่างในหมอ้ลมเบรก (N/m2) พื้นท่ีของไดอะแฟรม (m2) / พื้นท่ีหนา้ตดัของ
กระบอกเพาเวอร์ (m2)  
 
ตัวอย่างที่ 10.9 จงหาความดนัของน ้ ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกเพาเวอร์  โดยท่ีความดนัแตกต่างใน
หมอ้ลมเท่ากบั  76 kN/m2  ไดอะแฟรมมีเส้นผ่าศูนยก์ลาง  18  cm  กระบอกเบรกมีเส้นผ่าศูนยก์ลาง  
2.8  cm 
 
วิธีท า   จาก   pS   =  ความดันแตกต่างในหม้อลมเบรก (N/m2) พื้ น ท่ีของไดอะแฟรม (m2) / 
พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเพาเวอร์ (m2) 
                                          =   [76   (0.18)2 / 4] / [ (0.028)2 / 4] 
                                          =   3140.8      kN/m2                                              ตอบ 
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         8.5.3 แรงตา้น หรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 

                     F   =   2 (pS +  p) An                                (10.14) 
 

เม่ือ     F  คือ  แรงตา้น หรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้   หน่วย    N 
          pS  คือ  ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกเพาเวอร์     หน่วย    N/m2 
          p   คือ  ความดนัในกระบอกเบรก         หน่วย    N/m2 
          A  คือ  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรก      หน่าย    N/m2 
           คือ  ค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้ 
         n   คือ  จ  านวนชุดของเบรก 

2   คือ  ผวิสัมผสัของเบรก 
 
 
         8.5.4 ก าลงัในการเบรก 

                                           P   =   2TN / 60 
จากสมการท่ี  10.15               T   =   2 (pS +  p) Arn 
 
                                          P   =    2 (pS +  p) Arn  2N / 60                (10.16) 
 
ตัวอย่างที ่10.10 จงหาความร้อนท่ีเกิดจากความเสียดทานในการเบรกของรถยนตท่ี์ใชเ้พาเวอร์เบรกท่ีมี
ขอ้มูลต่อไปน้ี 
 pS    =   2340   kN/m2            p   =   1800  kN/m A   =   0.0015 m2                     =   0.43 
                                            N   =  525   rpm             n   =   1 
 

วธีิท า   จากสมการ            P   =    2 (pS +  p) Arn  2N / 60        
แทนค่า                              Q   =  2 (2340 + 1800) 0.0015  0.43 0.15 2 525 
                                                 =   7927.6           kJ / Min                                             ตอบ 
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เกร็ดความรู้เพิม่เติม 

 ในกรณีถา้รถยนตจ์อดติดไฟแดงค่อนขา้งนาน  ไม่ควรเหยยีบ 
เบรกแช่ไวต้ลอดเวลา  ควรใช้เกียร์ว่าง และใส่เบรกมือไวเ้พื่อผ่อนคลายความล้อของขาและยืดอายุ
หลอดไฟเบรกและสวิตช์ไฟเบรก  ตลอดจนช่วยประหยดัพลงังานดว้ย  ถา้รถยนต์ใช้เกียร์อตัโนมติัก็
ควรโยกคนัเกียร์ไปต าแน่งเกียร์วา่งและใส่เบรกมือเช่นกนั  นอกจากขอ้ดีดงัท่ีไดก้ล่าวมาแลว้  ยงัมีขอ้ดี
อีก คือ จะช่วยลดความร้อนท่ีเกิดข้ึนในน ้ ามันเกียร์อัตโนมัติ  ซ่ึงถ้าน ้ ามันร้อนจัดแล้วจะท าให้
เส่ือมสภาพเร็วข้ึน 
 
 ในกรณีขบัข่ีบนถนนเปียก  ความเสียดทานระหวา่งยางกบั 
ถนนจะลดลงประมาณคร่ึงหน่ึงของถนนแหง้  ดงันั้นการยดึเกาะถนนจะไม่ดีเท่ากบัถนนแหง้  โอกาสท่ี
ลอ้จะล็อกตายและล่ืนไถล 
ไปบนถนนจึงมีสูงมาก  ดงันั้นจึงตอ้งขบัข่ีดว้ยความระมดัระวงั และอยา่ใชค้วามเร็วสูงเป็นอนัขาด  
เพราะอุบติัเหตุท่ีพบเห็นอยูเ่สมอมกัเกิดข้ึนในบริเวณท่ีฝนตกจนถนนเปียก  โดยเฉพาะอยา่งยิง่เม่ือฝน
เร่ิมลงเมด็ปรอย ๆ ฝุ่ นบนถนนจะผสมกบัน ้าฝนเป็นเมือกซ่ึงมีความล่ืนมากเป็นพิเศษ 

 
 ในกรณีท่ีผูข้บัข่ีเหยยีบเบรกกระทนัหนัจนลอ้ล็อกตาย  ผูข้บั 
ข่ีไม่สามารถควบคุมการเล้ียวของรถยนตไ์ด ้ รถยนตจ์ะเล่ือนไถลไปตามแรงเฉ่ือยของรถยนตโ์ดยท่ียาง
เสียดสีไปบนถนนเป็นทางยาว  เร่ืองน้ีเป็นอนัตรายมาก  ดงันั้นถา้รถยนต์ท่านไม่ไดใ้ช้เบรก เอบีเอส  
ท่านอาจลดการล็อกตายของล้อได้ (เพราะว่าในขณะท่ีท่านก าลังเบรก  ท่านสามารถรู้สึกได้ว่าล้อ
ก าลงัล็อกตาย)  โดยอาจผอ่นแรงเล็กนอ้ยแลว้จึงเหยยีบเบรกลงไปใหม่อยา่งรวดเร็ว 
 
 ในกรณีขบัข่ีลงทางชนัมีความลาดชนัค่อนขา้งมาก  ผูข้บัข่ี 
ควรใช้เกียร์ต ่าเพื่อให้เคร่ืองยนต์ช่วยในการเบรก ซ่ึงเรียกว่า การเบรกดว้ยเคร่ืองยนต์  (engine brake)  
แต่ถ้าผูข้บัข่ีไม่ใช้การเบรกด้วยเคร่ืองยนต์ก็จะตอ้งเหยียบเบรกไวต้ลอดเวลาเพื่อไม่ให้ความเร็วของ
รถยนต์เพิ่มสูงเกินไป  การกระท าเช่นนั้นจะมีผลเสียต่อระบบเบรก  คือ เบรกจะสึกหรอเร็วกว่าปกติ  
เบรกจะร้อนจดัเกินไปและประสิทธ์ิภาพของการเบรกจะลดลง  ถา้เบรกร้อนมากจะท าใหน้ ้ ามนัเบรกท่ี
ลูกป๊ัมเดือด ถูกจะส่งผลเสียอยา่งมาก  คือ  จะท าใหเ้บรกไม่อยูแ่ละจะเกิดอุบติัเหตุได ้
 
 ในกรณีท่ีขบัข่ีอยูบ่นถนนและยางรถยนตเ์กิดระเบิดข้ึนอยา่ง 
ทนัทีทนัใด  ท่านจะรู้สึกวา่รถยนตเ์อียงไปขา้งใดขา้งหน่ึง  การควบคุมรถจะท าไดย้าก  ถา้เกิด
เหตุการณ์ดงักล่าว  ตอ้งตั้งสติใหม้ัน่คง  อยา่เหยยีบเบรกอยา่งทนัทีทนัใดเพราะจะท าใหร้ถยนตเ์สีย
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หลกัได ้ ควรเหยยีบอยา่งน่ิมนวลเพื่อลดความเร็วของรถยนต ์ แลว้เปล่ียนช่องจราจรเขา้จอดขา้งถนน
ตรงบริเวณท่ีปลอดภยัเพื่อเปล่ียนยางอะไหล่ 

สรุปเนือ้หาวชิา 

 แรงตา้นทานหรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้                     F   =   2pAn 

โมเมนตต์า้นระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้                                              T   =    2pArn 

ก าลงัในการเบรก                                           P   =   (2pArn  2N) / 60 
ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์ 
         ความดนัของน ้ ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์    เท่ากบั  แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบของกระบอก
มาสเตอร์  (N)  หารดว้ย  พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกมาสเตอร์ (m2) 
ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกเพาเวอร์ 

         pS   =  แรงท่ีไดจ้ากลูกสูบกระบอกเพาเวอร์(N) / พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเพาเวอร์  (m2)  

         pS   =  ความดนัแตกต่างในหมอ้ลมเบรก (N/m2) พื้นท่ีของไดอะแฟรม (m2) / พื้นท่ีหนา้ตดัของ
กระบอกเพาเวอร์ (m2) 
แรงตา้น หรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้           F   =   2 (pS +  p) An 
โมเมนตต์า้นระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้                                    T   =   2 (pS +  p) Arn 

ก าลงัในการเบรก                                                                   P   =    2 (pS +  p) Arn  2N / 60 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

               1. ครูผูส้อนทบทวนความรู้เดิมของนกัศึกษาโดยการสนทนาเก่ียวกบัเน้ือหาในสัปดาห์ท่ีแลว้  
(10 นาที) 
 

ขั้นด าเนินการสอน 
               1. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาทดสอบเร่ือง  ระบบเบรก  ใชเ้วลา (30 นาที) 
               2. ครูเฉลยแบบทดสอบ   (15  นาที) 
               3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ระบบเบรกแบบดรัมเบรก (10 นาที) 
               4. ครูผูส้อนอธิบายตาม Power point  และใบเน้ือหาประกอบการสอนโดยอธิบายพร้อม
ยกตวัอยา่งประกอบพร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัศึกษาตอบค าถามและร่วม
แสดงความคิดเห็น (50 นาที) 
               5.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 15 
 

ข้ันสรุป 
               1. ครูเน้ือหาเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน (20 นาที) 
               2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัย ครูคอยช้ีแจง (10 นาที ) 
               3. ครูผูส้อนนดัหมายสอบในเร่ืองท่ีเรียนวนัน้ีในสัปดาห์หนา้  (5 นาที) 
 
ส่ือการเรียนการสอน 
               1. ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ระบบเบรก แบบดรัมเบรก 
               2. Power point   
               3. กระดาน 
               4. แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 15 
               5. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 15 
               6. แบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 15 
               7. เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 15 
 

การวดัผลและประเมินผล 
              1. สังเกตจากการอธิบายดิสเบรกแบบพื้นฐานและอธิบายเพาเวอร์ดิสเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
              2. สังเกตจากการค านวณหาแรงตา้นของการเบรกและค านวณหาก าลงัในการเบรกได ้
อยา่งถูกตอ้ง 
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บันทกึหลงัการสอน 

ผลการใชแ้ผนการสอน…………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
 
ผลการเรียนของนกัศึกษา…………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
  
 
หลงัเรียน…………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
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Power point  สัปดาห์ที ่ 15 

8.4  ดิสเบรกแบบพืน้ฐาน 

         ดิสเบรกแบบพื้นฐาน  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีใช้ระบบน ้ ามนัเบรกเป็นตวัให้ก าลังแก่ผา้เบรก
อยา่งเดียว  ยงัไม่ไดค้  านึงถึงระบบเบรกท่ีมีอุปกรณ์อ่ืน ๆ 

 
รูปท่ี 1  แรงบนดิสเบรก 

 
         8.4.1 แรงตา้นทานหรือแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
                                                                 F   =   2pAn                                 (10.11) 
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Power point  เพาเวอร์ดิสเบรก 
8.5 เพาเวอร์ดิสเบรก  
         เพาเวอร์ดิสเบรก  หมายถึง  ดิสเบรกท่ีมีอุปกรณ์ช่วยในการท างาน ซ่ึงก าลงัดงักล่าวไดม้าจาก
ความดนัในหมอ้ลม  ดงันั้นก าลงัท่ีใชใ้นการกดผา้เบรกเขา้กบัจานลอ้  จึงเป็นก าลงัท่ีเสริมกนั
ระหวา่งก าลงัจากกระบอกมาสเตอร์และกระบอกเพาเวอร์ 

 
 

รูปท่ี 8.5 เพาเวอร์ดิสเบรก 
 

8.5.1 ความดนัของน ้ามนัเบรกท่ีออกจากกระบอกมาสเตอร์ 
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Power point  แสดงการค านวณหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสีย 
1.  จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมีขอ้มูล
ต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                                                    =   1800       kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้                                           =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้               =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้     =  0.15 m                  
         จ  านวนชุดของเบรก                                                                      =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้                                                            =   525   rpm 
 
วธีิท า 1. หาก าลงัในการเบรก 
              จากสมการ                        P   =   (2pArn  2N) / 60 
                                                             =  2 1800  0.0015  0.43  0.15 3 2  525 
                                                             =  57.44   kW                                 ตอบ 
           2. หาความร้อนท่ีสูญเสีย 
                                                       Q   =   57.44   kW 
                                                             =   57.44   kJ / Sec                         ตอบ 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 15 
1. รถยนตค์นัหน่ึงใชร้ะบบดิสเบรก  แต่ละลอ้ประกอบดว้ยเบรก  1  ชุด  ซ่ึงกระบอกเบรกลอ้มี
พื้นท่ีหนา้ตดั  12.5  ตารางเซ็นติเมตร  ความดนัของน ้ามนัเบรกในระบบ  3200  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานเบรก  0.47  จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนในแต่ละลอ้ 
 
2. จงหาความร้อนท่ีเกิดจากความเสียดทานในการเบรกของรถยนตท่ี์ใชเ้พาเวอร์เบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
 pS    =   2340   kN/m2            p   =   1800  kN/m A   =   0.0015 m2                     =   0.43 
                                   N   =  525   rpm      n   =   1 
 
3. จงหาโมเมนตต์า้นท่ีเกิดข้ึนทั้งส่ีลอ้ระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ของชุดดิสเบรก  ซ่ึงมีความดนัใน
กระบอกเบรก  3500  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  กระบอกเบรกลอ้มีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  4.5  เซนติเมตร  
สัมประสิทธืความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้  0.46  ระยะห่างของกระบอกเบรกจากศูนยก์ลาง
ของลอ้  16  เซนติเมตร 

 
4. จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                                         =   1800       kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้                                  =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้             =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้     =  0.15 m                  
         จ  านวนชุดของเบรก                                                      =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้                                                             =   525   rpm 
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่15 
1. รถยนตค์นัหน่ึงใชร้ะบบดิสเบรก  แต่ละลอ้ประกอบดว้ยเบรก  1  ชุด  ซ่ึงกระบอกเบรกลอ้มี
พื้นท่ีหนา้ตดั  12.5  ตารางเซ็นติเมตร  ความดนัของน ้ามนัเบรกในระบบ  3200  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานเบรก  0.47  จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนในแต่ละลอ้ 
  

วธีิท า                            F = 2 PA n                                                   P = 3200 Kg/m2 

                                         =  2  3200  12.5  10-4  0.47  1    A = 12.5 cm2  
                                         =  3.76  kN                                                  = 0.47 
                                                                                                             F = ? 
 
2. จงหาความร้อนท่ีเกิดจากความเสียดทานในการเบรกของรถยนตท่ี์ใชเ้พาเวอร์เบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
 pS    =   2340   kN/m2            p   =   1800  kN/m A   =   0.0015 m2                     =   0.43 
                                            N   =  525   rpm     n   =   1 
 

วธีิท า   จากสมการ            P   =    2 (pS +  p) Arn  2N / 60        
แทนค่า                               Q   =  2 (2340 + 1800) 0.0015  0.43 0.15 2 525 
                                                  =   7927.6           kJ / Min                                             ตอบ 
 
3. จงหาโมเมนตต์า้นท่ีเกิดข้ึนทั้งส่ีลอ้ระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ของชุดดิสเบรก  ซ่ึงมีความดนัใน
กระบอกเบรก  3500  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  กระบอกเบรกลอ้มีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  4.5  เซนติเมตร  
สัมประสิทธืความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้  0.46  ระยะห่างของกระบอกเบรกจากศูนยก์ลาง
ของลอ้  16  เซนติเมตร 
 

วธีิท า                             T = 2 PA rn                                                            P = 3500 Kg/m2  
                                          =  2  3500  0.00045  0.46  0.16  4         A = 0.00045 cm 
                                          =  0.927  kNm                                                         = 0.46 

                                                                                                       r = 0.16 cm 
                                                                                            n = 4 
                                                                                            T = ? 
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4. จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                                                   = 1800     kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้                                          =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้              =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้     =  0.15 m                  
         จ  านวนชุดของเบรก                                                                     =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้                                                           = 525   rpm 
 
วธีิท า 1. หาก าลงัในการเบรก 
              จากสมการ                        P   =   (2pArn  2N) / 60 
                                                             =  2 1800  0.0015  0.43  0.15 3 2  525 
                                                             =  57.44   kW                                 ตอบ 
           2. หาความร้อนท่ีสูญเสีย 
                                                        Q   =   57.44   kW 
                                                             =   57.44   kJ / Sec                         ตอบ 
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แบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่15 
1. รถยนตค์นัหน่ึงใชร้ะบบดิสเบรก  แต่ละลอ้ประกอบดว้ยเบรก  1  ชุด  ซ่ึงกระบอกเบรกลอ้มี
พื้นท่ีหนา้ตดั  12.5  ตารางเซ็นติเมตร  ความดนัของน ้ามนัเบรกในระบบ  3200  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานเบรก  0.47  จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนในแต่ละลอ้ 
 
2. จงหาความร้อนท่ีเกิดจากความเสียดทานในการเบรกของรถยนตท่ี์ใชเ้พาเวอร์เบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
 pS    =   2340   kN/m2            p   =   1800  kN/m A   =   0.0015 m2                     =   0.43 
                                   N   =  525   rpm      n   =   1 
 
3. จงหาโมเมนตต์า้นท่ีเกิดข้ึนทั้งส่ีลอ้ระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ของชุดดิสเบรก  ซ่ึงมีความดนัใน
กระบอกเบรก  3500  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  กระบอกเบรกลอ้มีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  4.5  เซนติเมตร  
สัมประสิทธืความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้  0.46  ระยะห่างของกระบอกเบรกจากศูนยก์ลาง
ของลอ้  16  เซนติเมตร 

 
4. จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                                                    =   1800       kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้                                           =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้               =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้     =  0.15 m                  
         จ  านวนชุดของเบรก                                                                     =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้                                                           =   525   rpm 
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เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่15 
1. รถยนตค์นัหน่ึงใชร้ะบบดิสเบรก  แต่ละลอ้ประกอบดว้ยเบรก  1  ชุด  ซ่ึงกระบอกเบรกลอ้มี
พื้นท่ีหนา้ตดั  12.5  ตารางเซ็นติเมตร  ความดนัของน ้ามนัเบรกในระบบ  3200  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานเบรก  0.47  จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนในแต่ละลอ้ 
  

วธีิท า                            F = 2 PA n                                                   P = 3200 Kg/m2 

                                         =  2  3200  12.5  10-4  0.47  1    A = 12.5 cm2  
                                         =  3.76  kN                                                  = 0.47 
                                                                                                             F = ? 
 
2. จงหาความร้อนท่ีเกิดจากความเสียดทานในการเบรกของรถยนตท่ี์ใชเ้พาเวอร์เบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
 pS    =   2340   kN/m2            p   =   1800  kN/m A   =   0.0015 m2                     =   0.43 
                                   N   =  525   rpm     n   =   1 
 

วธีิท า   จากสมการ            P   =    2 (pS +  p) Arn  2N / 60        
แทนค่า                           Q   =  2 (2340 + 1800) 0.0015  0.43 0.15 2 525 
                                           =   7927.6           kJ / Min                                             ตอบ 
 
3. จงหาโมเมนตต์า้นท่ีเกิดข้ึนทั้งส่ีลอ้ระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ของชุดดิสเบรก  ซ่ึงมีความดนัใน
กระบอกเบรก  3500  กิโลนิวตนั/ตารางเมตร  กระบอกเบรกลอ้มีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  4.5  เซนติเมตร  
สัมประสิทธืความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้  0.46  ระยะห่างของกระบอกเบรกจากศูนยก์ลาง
ของลอ้  16  เซนติเมตร 
 

วธีิท า                             T = 2 PA rn                                                            P = 3500 Kg/m2  
                                          =  2  3500  0.00045  0.46  0.16  4         A = 0.00045 cm 
                                          =  0.927  kNm                                                         = 0.46 

                                                                                                       r = 0.16 cm 
                                                                                           n = 4 
                                                                                            T = ? 
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4. จงหาก าลงัในการเบรกและความร้อนสูญเสียเน่ืองจากความเสียดทานของดิสเบรกท่ีมีขอ้มูลต่อไปน้ี 
         ความดนัในกระบอกเบรกลอ้                                                   = 1800     kN/m2 
         พื้นท่ีหนา้ตดัของกระบอกเบรกลอ้                                          =  0.0015     m2 
         สัมประสิทธ์ิความเสียดทานของผา้เบรกกบัจานลอ้              =  0.43 
         ระยะห่างของกระบอกเบรกลอ้จากศูนยก์ลางของจานลอ้     =  0.15 m                  
         จ  านวนชุดของเบรก                                                                     =  3 
         ความเร็วรอบของลอ้                                                           = 525   rpm 
 
วธีิท า 1. หาก าลงัในการเบรก 
              จากสมการ                        P   =   (2pArn  2N) / 60 
                                                             =  2 1800  0.0015  0.43  0.15 3 2  525 
                                                             =  57.44   kW                                 ตอบ 
           2. หาความร้อนท่ีสูญเสีย 
                                                        Q   =   57.44   kW 
                                                             =   57.44   kJ / Sec                         ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


